

THE VIE DU MOTO

НИЖЕГОРОДСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ.

1-го Апрѣля № 7-й.

1900 года.

ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ

P F A B,

оказанная Его Преосвященствомъ, Преображенійшимъ Владими-
ромъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ въ день
празднованія 25-лѣтія Его служенія въ Архіерейскомъ санѣ, по
принятіи поздравленій.

До глубины души, тронутъя выражениемъ общаго сочувствія и вниманія вашего, достоуважаемыѣ ооо и братія, въ моему недостоинству въ этиотъ достопамятный для менѧ день, напоминающій мнѣ это время, когда душа моя, обновленная и оживленная дѣйствіемъ новопринятой благодати, легко и удобно вознеслась къ Богу, когда я переживалъ самыя дорогія и сладостныя минуты. Съ любовію я выслушалъ ваши привѣтствія и благожеланія; съ благоговѣніемъ я принялъ вѣщественные залоги вашего искренняго участія въ моемъ праздникѣ—драгоценныя принадлежности Архіерейскаго саната—панагію и крестъ, а также св. иконы, и другіе видимые зна-

ки вашего сочувствія ко мнѣ. Въ особенности благодарю васъ за то доброе дѣло, съ которымъ вы связываете мое имя, за учрежденіе стипендій для сиротъ — ученицъ Епархіального женского Училища. Въ чувствахъ живѣйшей благодарности и благоговѣнія повергаюсь предъ неисповѣдимыми путями промысла Божія, призвавшаго меня къ столь высокому служенію св. Церкви и даровавшему мнѣ силу и крѣпость непреткновенно проходить оное въ теченіе 25 лѣтъ. Приношу вамъ, о.о. и братія и всѣ почтившіе меня въ этотъ день своимъ вниманіемъ, мою глубокую благодарность.

Но да простить любовь ваша, если отъ настоящаго торжества знаменательного для меня дня мысль моя невольно обращается на мое прошлое; она въ прожитомъ прошломъ ищетъ объясненія и оправданія настоящаго юбилейнаго торжества.

Обозрѣвая мысленно святительское служеніе свое на ространствѣ четверти вѣка, что я вижу? Вижу, какъ ладья моей жизни носится по бурнымъ волнамъ житейскаго моря, того моря, которое служить средостѣніемъ между небомъ и землею, по волнамъ котораго плыветь безчисленное множество людей разныхъ званій, состояній и разныхъ возрастовъ; людей разныхъ направлений и убѣжденій, стремящихся благополучно преплыть это бурное море и достичнуть другого берега, дорогого отечества своего на небѣ, ибо всѣ мы не имѣемъ эдѣ пребывающаго града, но грядущаго взыскуемъ, всѣ мы странники и пришельцы на землю, всѣ должны вести упорную жизненную борьбу и съ самими собою, и съ другими, и съ бурями, невзгодами житейскаго моря. Вотъ и моя жизненная ладья вмѣстѣ съ другими плыветъ по этому бурному морю. Вотъ она то погружается въ волны, то снова является на поверхности иныхъ, то,

обуреваемая бурями, она уносится далеко, отъ намѣченного пути, но путникъ, вооружаемый живою вѣрою въ помощь Божію и борющійся подъ знаменемъ св. Церкви, не теряетъ бодрости духа и, хотя съ большими усилиями, снова направляетъ свою ладью на надлежащій путь. Вотъ онъ, по волѣ Божіей и по указанію Начальства, пристаетъ къ одной изъ другой благоотишнымъ пристанямъ (епархіи Калужская и Пермская). Вездѣ радостно встрѣчаемый, онъ становится у корнила управления мѣстныхъ церквей, стараясь вносить миръ и любовь въ души пасомыхъ, — дѣлая дѣло Божіе со смиреніемъ и страхомъ, посыпая грады и веши съ Евангельскою проповѣдью, наставляя, вразумляя, обличая, призываю ихъ къ бодрствованію и трудамъ на пользу св. Церкви, сообразно съ дѣйствительными нуждами современного общества.

Наконецъ волны житейскаго моря принесли мою ладью въ стольный градъ земли Низовскія, въ Богоспасаемый градъ вашъ Н.-Новгородъ. Нужно-ли говорить о томъ, что вы приняли меня у себя яко Ангела Божія? Нужно-ли говорить о дѣятельности моей на пользу Нижегородской паствы, когда все это совершилось на вашихъ глазахъ, когда все это вы сейчасъ высказали въ своихъ привѣтствіяхъ въ столь лестныхъ для меня выраженіяхъ? Скажу только, что вы слишкомъ добры и милостивы ко мнѣ, вы приписали мнѣ подвиги и заслуги, которые я могу принять только съ большими оговорками. Благодареніе Господу, во всѣхъ управляемыхъ мною епархіяхъ я находилъ добрыхъ, усердныхъ и опытныхъ помощниковъ и сотрудниковъ; встрѣтилъ я ихъ и въ Богоспасаемомъ градѣ Н.-Новгородѣ и ихъ ревности и усердію обязанъ тѣмъ, что моя дѣятельность не осталась безслѣдною; дѣятельность эта совершилась незамѣтно, тихо и мирно, а

если иногда она, такъ сказатъ, пробивалась наружу и заявляла о себѣ, то это происходило благодаря воздѣйствіямъ Высшаго Начальства и благодаря названнымъ жизненнымъ запросамъ, надъ разрѣшеніемъ которыхъ мы дружно сообща трудились. Скажу болѣе: большую часть цвѣтовъ, изъ которыхъ вы сплели вѣнокъ на главу мою въ настоящій знаменательный для меня день я возлагаю на главы ваши, мои добрые помощники и сотрудники по всѣмъ сторонамъ епархіальной жизни: по управлению епархіею, по управлению духовно-учебными заведеніями, по Училищному Совѣту, по Братству Св. Креста, по Православному Миссіонерскому Обществу и по всѣмъ другимъ учрежденіямъ епархіальной жизни. За собою оставляю только малую часть, да и ту отношу не къ своимъ заслугамъ, а къ милости Божіей, не оставляющей меня въ всю мою жизнь. Сердечная моя благодарность и всѣмъ Вамъ, достоуважаемые представители Богомъ врученной мнѣ паствы Нижегородской отъ всѣхъ вѣдомствъ, и всѣмъ, почтившимъ меня своимъ посвѣщеніемъ въ настоящій знаменательный для меня день.

Съ совершеніемъ 25-лѣтія служенія въ епископскомъ санѣ, я вступилъ уже въ біблейскій предѣльный возрастъ человѣческой жизни: мнѣ исполнилось 70 лѣтъ отъ рожденія. Усердно прошу и молю васъ всѣхъ помолиться, да укрѣпить Господь Богъ мои слабѣющія силы къ дальнѣшему—доколѣ угодно будетъ Его святой волѣ—непреткновенному служенію святой Церкви.

Празднованіе 25-лѣтія служенія въ Архіерейскомъ санѣ Преосвященнѣйшаго Архипастыря Нижегородскаго Владимира.

19-го минувшаго марта, въ воскресенье, предъ пятой седмицей Великаго поста, въ Н.-Новгородѣ состоялось празднованіе 25-лѣтія служенія Преосвященнѣйшаго Архипастыря Нижегородскаго Владимира въ санѣ Епископа.

Торжество празднованія началось Божественной литургіей, которую въ этотъ день въ Крестовой церкви совершалъ Самъ Преосвященнѣйший Владимиръ въ сослуженіи двоихъ Архимандритовъ—Нижегородскаго Благовѣщенскаго монастыря о. Аркадія и Арзамасскаго Спасскаго—о. Василія, намѣстника Оранскаго монастыря о. Аркадія, ключаря Нижегородскаго каѳедральнаго собора протоіерея П. А. Серебровскаго, ключаря Пермскаго каѳедральнаго собора священника о. Будрина и казначея Оранскаго монастыря о. Иннокентія. За литургіей въ Крестовой церкви, по желанію Его Преосвященства, пѣлъ хоръ воспитанницъ Епархіального женскаго училища и хоръ Его Преосвященства. За Богослуженіемъ находились и всѣ воспитанницы Епархіального училища и пріюта.

Въ тотъ-же день въ каѳедральномъ соборѣ литургію совершалъ, съ соборнымъ духовенствомъ, Викарій Нижегородской епархіи Преосвященный Анастасій. Въ каѳедральномъ соборѣ и во всѣхъ прочихъ церквяхъ города по окончаніи литургіи совершены были благодарственные молебны.

Послѣ литургіи въ Крестовой церкви въ покояхъ Его Преосвященства Владыку привѣтствовали, съ под-

несенiemъ иконъ, игуменіи женскихъ монастырей и начальницы общинъ Нижегородской епархіи, дамы, завѣдывающія благотворительными учрежденіями и воспитанницы Епархиального женского училища.

Торжественный приемъ поздравленій и привѣтствій назначенъ былъ въ 12 часовъ дня въ покояхъ Его Преосвященства. Къ этому времени приемный залъ наполнился многочисленными представителями разныхъ вѣдомствъ и учрежденій—духовныхъ и свѣтскихъ—и многими гражданами города. Для принесенія поздравленія Его Преосвященству, къ назначенному часу прибыли и Его Превосходительство, г. Начальникъ губерніи генер.-лейт. П. Ф. Унтербергеръ и Преосвященный Анастасій.

Ровно въ 12 часовъ дня Владыка вышелъ изъ внутреннихъ покоеvъ. Первымъ началъ привѣтствія членъ Консисторіи протоіерей А. А. Крыловъ чтеніемъ адреса отъ духовенства епархіи, по прочтеніи коего старѣйший Протоіерей И. З. Виноградовъ и благочинный городскихъ церквей священникъ М. Р. Кудрявцевъ поднесли Его Преосвященству отъ имени всего духовенства епархіи драгоцѣнную панагію съ изображеніемъ Оранской иконы Божіей Матери. Сверхъ того, въ ознаменованіе 25-лѣтія епископскаго служенія Преосвященнаго Владимира духовенство епархіи учреждаетъ, какъ сказано въ адресѣ, двѣ стипендіи имени Преосвященнаго въ Епархиальномъ женскомъ училищѣ. Затѣмъ Владыку привѣтствовалъ стихами Каѳедральный Протоіерей П. И. Владимірскій отъ имени духовенства и старости каѳедральнаго собора, при чемъ поднесъ честуемому Архипастырю драгоцѣнный крестъ. Панагію, поднесенную отъ духовенства епархіи, и этотъ крестъ Владыка немедленно возложилъ на Себя.

Послѣ того Преосвященнѣшаго Владимира привѣтствовалъ краткой рѣчью отъ имени всѣхъ жителей губерніи Его Превосходительство г. Начальникъ губерніи. Далѣе слѣдовалъ длинный рядъ привѣтствій отъ свѣтскихъ административныхъ лицъ и учрежденій. Городской голова А. М. Меморскій пропелъ адресъ съ многочисленными подписями гласныхъ Думы и гражданъ Нижнаго Новгорода. В. В. Хвоцінскій принесъ поздравленіе Преосвященному отъ имени губернскаго земства; Е. П. Кутлубицкій отъ имени Статистическаго Комитета, генераль-маіоръ А. Г. Рейнеке отъ Аракчеевскаго Корпуса, генераль-маіоръ В. В. Карминъ отъ Запасной артиллерійской бригады, генераль-маіоръ Церпітскій отъ Нижегородскаго гарнизона, генераль-маіоръ В. Я. Шеманинъ отъ Жандармскаго Управления, А. А. Санвельевъ отъ Архивной Комиссіи. Затѣмъ приносили поздравленія директоръ реальнаго и механико-техническаго училищъ Д. А. Глазовъ, предсѣдатель Окружнаго суда д. ст. сов. А. М. Рангъ, директоръ мужской Классической гимназіи Н. Я. Самойловичъ, директоръ дворянскаго Александровскаго Института Г. Г. Шапошниковъ, инспекторъ народныхъ училищъ Н. Н. Іорданскій и некоторые другія лица отъ тѣхъ учрежденій, представителями которыхъ они были на торжествѣ.

Отъ духовно-учебныхъ заведеній и епархиальныхъ учрежденій Владыка принесены были слѣдующія поздравленія и привѣтствія. Отъ Преосвященнаго Антонія, Ректора, и всей корпораціи Казанской духовной Академіи Профессоръ Академіи Н. И. Ивановскій привѣтствовалъ Архипастыря адресомъ; протоіерей А. А. Крыловъ и секретарь Консисторіи М. И. Макаревскій поднесли Преосвященному отъ Духовной Консисторіи ад-

ресь вмѣстѣ со Сводомъ законовъ (въ 1 т.). Отъ корпораціи Духовной Семинаріи протоіерей Г. В. Годневъ, ректоръ семинаріи, поднесъ адресъ и икону Преподобнаго Іоанна Дамаскина, отъ Братства св. Креста и Нижегородскаго Отдѣленія Императорскаго Палестинскаго Общества поднесены адресы, а отъ Палестинскаго Общества, сверхъ того, изданіе Суворина „Палестина“. Епархіальный наблюдатель П. С. Виноградовъ привѣтствовалъ Преосвященнаго съ поднесеніемъ адреса отъ Епархіального Училищнаго Совѣта. Отъ Нижегородскаго, Арзамасскаго и Лысковскаго духовныхъ училищъ, а также отъ Епархіального женскаго училища поднесены были адресы. Управляющій Сормовскими заводами, Ф. А. Фоссъ, поднесъ Преосвященному адресъ и дипломъ на званіе почетнаго члена Сормовскаго церковно-приходскаго Попечительства. Отъ школы ремесленныхъ учениковъ Мининскаго Братства А. А. Зайцевъ поднесъ Владыкѣ также дипломъ на званіе почетнаго члена означенаго Братства. Духовенство и старосты ярмарочныхъ соборовъ поднесли икону преподобнаго Макарія вмѣстѣ съ адресомъ. Были поднесены адресы также отъ Епархіального Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія, отъ Епархіальной ремесленной школы, отъ старостъ приходскихъ храмовъ, отъ Эмеритальной кассы духовенства, отъ Свѣчного завода, Общества хоругвеносцевъ, отъ Общества вспоможенія бѣднымъ ученицамъ Женской гимназіи. Архимандритъ Городецкаго Феодоровскаго монастыря Феодосій, благочинный монастырей и общинъ 1-го округа, привѣтствовалъ Владыку отъ лица монашествующихъ адресомъ, въ которомъ говорится, между прочимъ, объ устройствѣ въ селѣ Городцѣ двухъ класс-

сной церковно-приходской школы для мальчиковъ съ наименованіемъ ея въ честь Преосвященнаго „Владимірской“. Представителемъ отъ Пермской епархіи на торжество прибылъ Ключарь Пермскаго каѳедральнаго собора, членъ консисторіи о. Будринъ.

Кромѣ вышепоименованныхъ представителей, Преосвященнѣйшаго лично привѣтствовали также г. Вице-губернаторъ баронъ К. П. Фредерикъ, управляющій Казенной Палатой Н. Н. Нечаевъ, управляющій акцизовыми сборами И. А. Соколовскій, сверхъ того — протестантскій пасторъ, представитель еврейской общины и другія лица.

Выслушавъ привѣтствія, Преосвященнѣйшій Владыка благодарила всѣхъ, собравшихся почтить Его, за вниманіе и участіе въ празднествѣ и затѣмъ обратился ко всѣмъ присутствующимъ съ вышепомѣщеною рѣчью.

По окончаніи рѣчи Виновникъ торжества пригласилъ всѣхъ, приносившихъ Ему привѣтствія, во внутренне покой откушать хлѣба-соли.

Во время привѣтствій чествуемому Архипастырю поднесено было 30 адресовъ и 20 иконъ. Изъ подношеній (кромѣ панагіи и креста) обращаютъ на себя особое вниманіе — дорогой складень съ изображеніемъ Спасителя, Равноапостольнаго В. Кн. Владимира и Святителя Николая — отъ А. П. Крюкова, икона мозаичной работы отъ Понетаевскаго монастыря, икона золотого шитья отъ Арзамасскаго Алексѣевскаго монастыря, Евангеліе въ цѣнномъ переплѣтѣ отъ Серафимо-дивѣевскаго монастыря и др.

Въ день празднованія Преосвященнѣйшій Владимиръ получилъ привѣтствія отъ всѣхъ Благочинныхъ

епархію, отъ всѣхъ отдѣленій Епархіального Училища, С.Петербургъ Нижегородскаго губ. предводителя дворянства А. В. Нейтарта и другихъ почитателей.

Владыкою получено много привѣтствій разныхъ мѣстъ, помимо Нижегородской епархіи. Именно Ихъ получено до 200 телеграммъ, кромѣ писемъ, въ томъ числѣ, отъ Митрополитовъ Кіевскаго, Высокопреосвященнѣйшаго Іоанникія, и С.-Петербургскаго, Высокопреосвященнѣйшаго Антонія, отъ Высокопреосвященныхъ Архіепископовъ — Волынскаго Модеста, Литовскаго Ювеналія, отъ присутствующаго въ Святѣйшемъ Синодѣ предсѣдателя Училищнаго Совѣта Преосвященнаго Гурія, отъ Преосвященныхъ — Могилевскаго Мисаила, Самарскаго Гурія, Пермскаго Петра, Ставропольскаго Агаѳодора, Туркестанскаго Аркадія. Отъ Совѣта С.-Петербургской духовной Академіи привѣтствовалъ Владыку телеграммою Пресвященный Ректоръ Академіи Епископъ Борисъ. Изъ Калуги, мѣста прежняго служенія Преосвященнаго Владимира, присланы: поздравительная телеграмма отъ Преосвященнаго Макарія за подпись многихъ представителей различныхъ учрежденій Калужской губерніи, отъ г. Калужскаго Губернатора, Губернского предводителя дворянства, отъ городского головы и др. и адресъ отъ Калужской духовной Семинаріи. Изъ Перми присланы телеграммы отъ духовенства собора, отъ Братства св. Стефана; изъ Казани — отъ духовной семинаріи (адресъ отъ Академіи, какъ сказано, былъ прочитанъ на торжествѣ проф. Н. И. Ивановскимъ), отъ проф. Некрасова. Телеграммой же поздравилъ Преосвященнаго и проф. С.-Петербургскаго Университета протоіерей М. И. Горчаковъ и многіе др.

Такимъ образомъ 19-е Марта ознаменовалось, благодаря описанному высокознаменательному торжеству, выдающимся празднествомъ для Нижегородской епархіи. О немъ, какъ сказано, вспомнили также и далеко за предѣлами ея.

Общее годичное собраніе Нижегородскаго Братства св. Креста и Нижегородскаго Епархіального Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества.

26 Марта текущаго года, въ воскресеніе предъ шестой седмицей Великаго поста, въ покояхъ Его Преосвященства состоялось общее годичное собраніе членовъ Нижегородскаго Братства св. Креста и Нижегородскаго Епархіального Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества, находящагося подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Феодоровны. Собраніе началось въ 12 часовъ дня общимъ пѣніемъ присутствовавшихъ на собраніи тропаря праздника Благовѣщенія Пресвятой Богородицы „Днесъ спасенія нашего главизна“...

Собраніе происходило подъ предсѣдательствомъ Покровителя Братства и Предсѣдателя Комитета, Преосвященнѣйшаго Владимира. Кромѣ членовъ Братства и Комитета, на немъ присутствовали: Его Превосходительство, Начальникъ губерніи, генералъ-лейтенантъ П. Ф. Унтербергеръ, г. Городской Голова А. М. Меморскій, Управляющій акцизными сборами Нижегород-

ской губернії И. А. Соколовскій и другія лица духовнаго и свѣтскаго званія.

Первое отдѣленіе собранія было посвящено дѣятельности Братства св. Креста минувшимъ 1899 годомъ, заключившаго двадцатипятилѣтіе своего существованія. Засѣданіе началось чтеніемъ отчета Братства за 1899 г. (по 1 Марта 1900 г.). Отчетъ (въ извлечениі) былъ прочитанъ Дѣлопроизводителемъ Братства священникомъ П. Г. Лебедевымъ. Изъ прочитанного видно, что въ минувшемъ году Братство съ успѣхомъ продолжало служить святыму дѣлу вразумленія и обращенія въ лено Церкви православной за блуждающихъ глаголемыхъ старообрядцевъ и огражденію православныхъ отъ влиянія со стороны раскола и сектантства.

Дѣятельность Братства состояла въ организаціи собесѣданій со старообрядцами и сектантами, въ собираніи свѣдѣній о состояніи раскола въ Нижегородской епархіи, въ пріобрѣтеніи средствъ на дѣло миссіи, въ пріобрѣтеніи противораскольническихъ и противосектантскихъ книгъ и брошюръ въ Братскую библіотеку и для безмездной раздачи по селамъ и деревнямъ, зараженнымъ расколомъ, въ выдачѣ пособій на содержаніе и на разѣзды миссіонерамъ, въ разсмотрѣніи отчетовъ Отдѣленій и вѣдомостей о. Казначея о состояніи Братскихъ суммъ.

Особенностью въ жизни Братства за отчетный годъ былъ, собранный по распоряженію Преосвященнѣйшаго Владимира, съездъ въ Нижнемъ-Новгородѣ миссіонеровъ епархіи.

Собесѣданія съ именуемыми старообрядцами и сектантами въ отчетномъ году ведены были Братствомъ по примѣру прежнихъ лѣтъ въ Н.-Новгородѣ и въ

предѣлахъ епархіи. Въ Н.-Новгородѣ они велись въ двухъ мѣстахъ: въ Семинарской церкви и въ Александро-Невскомъ ярмарочномъ соборѣ, по заранѣе составленной и утвержденной Его Преосвященствомъ программѣ. Въ Семинарской церкви ихъ произведено было 15 (отъ 28 Ноября по 26 Марта 1900 г.), а въ Александро-Невскомъ соборѣ (во время ярмарки 1899 г.—въ Августѣ)—16, въ обоихъ мѣстахъ 31. Собесѣданія въ Семинарской церкви велись миссіонерами Братства прот. А. А. Порфириевымъ и прот. А. П. Сахаровскимъ, а въ Александро-Невскомъ соборѣ, сверхъ того, миссіонерами: Епархиальными прот. Н. В. Фіалковскимъ и Ѹ. Д. Кругловымъ, и миссіонерами М. Ветинымъ и К. Панковымъ. Въ предѣлахъ епархіи въ Н.-Новгородѣ, собесѣданія съ именуемыми старообрядцами и сектантами велись а) Епархиальными миссіонерами, миссіонерами Братства св. Креста и миссіонерами отдѣленій Братства, коихъ въ отчетномъ году было 21 отдѣленіе. Всѣхъ миссіонеровъ въ отчетномъ году было 46, изъ нихъ 4 протоіерея, 27 священниковъ, 2 учителя ц.-приходскихъ школъ, 12 крестьянъ и 1 мѣщанинъ. Общее количество публичныхъ бесѣдъ, произведенныхъ въ разныхъ мѣстахъ епархіи, вмѣстѣ съ бесѣдами, произведенными въ Н.-Новгородѣ—въ Семинарскомъ храмѣ и Александро-Невскомъ соборѣ, было 657; но это число бесѣдъ меньше дѣйствительности, такъ какъ 6 миссіонеровъ не доставили отчетовъ отчисль произведенныхъ ими публичныхъ бесѣдъ, не менѣе этого количества произведено миссіонерами и частныхъ бесѣдъ. Обѣ успешной дѣятельности миссіонеровъ въ предѣлахъ Нижегородской епархіи свидѣтельствуетъ количество обращенныхъ изъ раскола въ православіе, по

свѣдѣніямъ, доставленнымъ въ Совѣтъ Братства Благочинными, всѣхъ обратившихся въ православіе въ отчетномъ году было около 500 человѣкъ обоего пола.

По прочтеніи отчета, за выбытіемъ на основаніи § 17 Уст. Братства четырехъ членовъ изъ состава Совѣта Братства, произведены были выборы членовъ Совѣта. Собраниемъ избраны прежніе члены, кромѣ бывшаго инспектора Нижегородской Семинаріи дѣйств. ст. сов. Гр. А. Полисадова, именно: Ректоръ Нижегородской Семинаріи прот. Г. В. Годневъ, нижегородской Казанской церкви протоіерей А. П. Сахаровскій и Епархіальный міссионеръ прот. Н. В. Фіалковскій. На мѣсто выбывшаго на жительство въ Москву Гр. А. Полисадова избранъ инспекторъ Семинаріи ст. сов. М. С. Пальмовъ. Кандидатами на случай выбытія кого либо изъ членовъ Совѣта избраны: о. Благочинный градскихъ церквей Н.-Новгорода свящ. М. Р. Кудрявцевъ, свящ. Д. И. Листовъ и свящ. В. Г. Лебедевъ. Въ члены Ревизіонной Комиссіи для обревизованія денежной отчетности и имущества Братства избраны: Смотритель дух. уч. ст. сов. В. А. Миловидовъ и священникъ верхнепосадской Троицкой церкви И. К. Коринескій.

Общая сумма денежныхъ поступлений въ Братство въ отчетѣ опредѣляется цифрою 4331 р. 70 коп. Съ остаткомъ отъ 1898 года (5450 р. 26 к.) въ распоряженіи Братства въ отчетномъ году было 9781 р. 96 к. Изъ этой суммы израсходовано 3558 р. 71 коп. Къ 1 Марта 1900 года осталось 6223 р. 25 к.

По прочтеніи отчета, всѣ члены Братства, вставъ съ мѣстъ, почтительнѣйшимъ поклономъ просили принять особую благодарность Покровителя Братства Преосвященнѣйшаго Владимира, пастырско-отеческими за-

ботами котораго не только міссионеры, но и міссионерскіе пункты надѣлялись необходимыми для борьбы съ расколомъ и сектантствомъ книгами и брошюрами и изыскиваются средства на міссионерское дѣло.

Его Преосвященство, указавъ на трудность міссионерского дѣла, предложилъ выразить благодарность всѣмъ содѣйствовавшимъ успѣхамъ міссіи и особенно протоіереямъ Фіаковскому, Порфириеву, Сахаровскому, а въ лицѣ ихъ и всѣмъ міссионерамъ Епархіи, съ преподаніемъ имъ Архиастырскаго Его Преосвященства благословенія на продолженіе дальнѣйшей ихъ противораскольнической и (противосектантской) міссионерской дѣятельности.

Второе отдѣленіе собранія было посвящено дѣятельности Нижегородскаго Епархіального Комитета Православнаго Міссионерскаго Общества и „Отдѣленія для міссионерской дѣятельности въ предѣлахъ Нижегородской епархіи“, существующаго при Комитетѣ съ 25 Февраля 1890 года. Отчеты по Комитету и Отдѣленію за 1899 г. прочитаны были Дѣлопроизводителемъ Комитета, инспекторомъ Семинаріи М. С. Пальмовымъ. Изъ первого отчета видно, что въ составѣ Комитета въ отчетномъ году было 70 членовъ, принадлежавшихъ къ разнымъ сословіямъ, по преимуществу же къ духовному. Въ числѣ членовъ было пожизненныхъ, единовременными пожертвованіями обезпечившихъ членскіе годовые взносы (не менѣе 3 рублей въ годъ), 3 и дѣятельныхъ, внесшихъ не менѣе 3 рублей въ годъ 67. Дѣятельность Комитета въ отчетномъ году, какъ и въ прошломъ, была направлена а) на ознакомленіе православнаго населенія епархіи съ задачами, трудами и нуждами Православнаго Міссионерскаго Общества, б) на

возбужденіе въ ревнителяхъ Православной вѣры сочув-
ствія и усердія къ великому и святому апостоль-
скаго служенія въ Имперіи среди не-христіанъ, какъ
язычниковъ, такъ и магометанъ, и в) на изысканіе
средствъ, необходимыхъ для распространенія православ-
ной вѣры среди неизнающихъ Христа народовъ и для
утвержденія ихъ какъ въ христіанахъ вѣры, такъ и въ
правилахъ христіанской жизни. Источникомъ материаль-
ныхъ средствъ Комитета въ отчетномъ году служили:
1) пожертвованія по подписнымъ листамъ Комитета
(416 р. 62 коп.), 2) членскіе взносы въ тоже по подпис-
нымъ листамъ Комитета (130 руб.), 3) кружечный сборъ
по епархіи на распространеніе Православія между языч-
никами Имперіи (417 р. 97 к.), 4) $\frac{9}{10}$ часть принадлежа-
щихъ Комитету неприосновенаго капитала и теку-
щихъ суммъ (141 р. 53 к.), 5) членскіе взносы по ли-
стамъ Совета Православнаго Миссионерскаго Общества
(104 руб.), 6) единовременныя пожертвованія тоже по
листамъ онаго Совета (329 р. 13 к.) и 7) итарелочный
сборъ въ недѣлю Православія (942 р. 638 к.). Общая
сума денежныхъ поступленій въ Комитетъ въ отчет-
номъ году равняется 2481 р. 88 к., а съ остаткомъ отъ
1898 г. (3121 р. 3 к.) — 5602 р. 91 к.— Изъ нея въ
течение года израсходовано 2391 р. 39 коп. Главный
расходъ произведенъ былъ на нужды Енисейской (871 р.
3 к.) и Японской (1500 р.) миссій. По Комитету из-
расходовано 20 р. 36 коп. Къ 1 Января 1900 г. остал-
лось въ Комитѣтѣ 3211 р. 52 к. Въ томъ числѣ 1) не-
приосновенаго капитала 750 р., 2) запасного 1721 р.
38 к., и расходнаго общаго 740 р. 14 к. подъ предсѣда-
тельствомъ Прѣосвященнѣйшаго Влади-

міра слѣдующія лица: товарищъ предсѣдателя Ректоръ
Семинаріи, Благовѣщенскаго собора прот. И. З. Виво-
градовъ, Казанской д. прот. А. П. Сахаровскій, На-
чальникъ почтово-телеграфнаго округа д. с. с. С. М.
Ушаковъ, бывшій инспекторъ Семинаріи д. с. с. Г. А.
Полисадовъ до выбытія его въ Сентябрѣ минувшаго
года изъ Нижнаго-Новгорода на жительство въ Москву,
преподав. духовной Семинаріи с. с. А. Ф. Можаровскій
и нижегородскій купецъ А. Ф. Сапожниковъ. Казна-
чеемъ состоялъ священникъ Свято-Духовской при губ-
бернаторскомъ домѣ церкви А. Е. Некрасовъ, а фло-
производителемъ преподаватель, а съ 25 Сентября
Инспекторъ, дух. Семинаріи с. с. М. С. Пальмовъ. Въ
составѣ Повѣрочной Комиссіи для повѣрки отчета о
приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ Комитета, а также
и приходорасходной книги съ принадлежащими къ оной
документами находились: настоятель Александро-Невской
при губернской земской больнице церкви прот. К. П.
Коринѣскій и священникъ Троицкой верхнепосадской
церкви И. К. Коринѣскій. Вновь избраны въ члены
Комитета священникъ Георгіевской церкви М. И. Па-
рійскій, тюремной церкви свящ. Е. И. Розовъ и секре-
тарь Дух. Консисторіи М. И. Макаревскій.

Изъ отчета по „Отдѣленію для миссионерской дѣя-
тельности въ предѣлахъ Нижегородской епархіи“ видно,
что дѣятельность этого учрежденія въ отчетномъ году
шла въ томъ же направленіи, въ какомъ и въ прош-
ломъ году. Заботы „Отдѣленія“ обращены были на д.-
приходскую школу, находящуюся въ деревнѣ Полянкѣ
Васильскаго уѣзда, открытую 20 Авг. 1897 г. Уча-
щихся въ ней 38 человѣкъ.

Дѣлами „Отдѣленія“ завѣдывали, подъ предсѣда-
тельствомъ Преосвященнѣйшаго Владимира, тѣ же лица

кои завѣдывали и дѣлами Комитета. Всѣхъ членовъ въ Отдѣлениі въ отчетномъ году было 49. Изъ нихъ 41 принадлежали къ духовному званію и 8 къ другимъ сословіямъ. Общее количество членовъ въ отчетномъ году сравнительно съ предшествующимъ годомъ увеличилось на 6.

Собраніе закончилось около 2 часовъ пополудни пѣніемъ присутствующими на собраніи 9 пѣсни канона на праздникъ Благовѣщенія Пресвятая Богородицы и преподаніемъ Архиастырскаго благословенія.

Приходъ села Суховатова, Балахнинскаго уѣзда *).

Приходъ села Суховатова, первого благочинническаго округа Балахнинскаго уѣзда Нижегородской губерніи, состоитъ въ настоящее время изъ 16-ти деревень, раскинутыхъ на нѣсколько верстъ вокругъ своей церкви. Расположенъ онъ приблизительно въ 20-ти верстахъ къ западу отъ своего уѣзднаго города Балахны и въ 40—45 верстахъ отъ Нижнаго-Новгорода. Ближайшія села: Бурцево, гдѣ находится волостное правленіе, въ пяти верстахъ, и Кубинцево въ 18-ти верстахъ. Почва песчаная и малоплодородная. Ранѣе вся мѣстность была покрыта сосновымъ лѣсомъ.

Въ прежнее время Суховатово и Бурцево съ прилегающими деревнями составляли одинъ приходъ, и вся

*) Свѣдѣнія о прошломъ села Суховатова заимствованы изъ лѣтописи, составленной священникомъ этого села о. Константиномъ Богородскимъ въ 1856 г.

мѣстность, приблизительно верстъ на 20-ть въ окрестности, входила въ составъ одной волости, известной подъ именемъ Жарской.

Отдѣлениe Бурцева въ самостоятельный приходъ произошло въ очень давнее время. По сохранившимся сказаніямъ произошло это такъ.

Доблестный воевода, сподвижникъ славнаго Михаила, князь Димитрій Михайловичъ Пожарскій, жившій въ своемъ имѣніи близъ сельца Юрина, выстроилъ въ немъ около 1606 г. теплую церковь во имя Преображенія Господня. Потомъ, отправляясь на войну противъ поляковъ въ 1612 г., князь Димитрій Михайловичъ далъ обѣщаніе выстроить храмъ въ честь Казанскія Чудотворныя иконы Пресвятая Богородицы, носимыя въ его полку, если Пресвятая Дѣва Своимъ ходатайствомъ и заступленіемъ освободить Россію отъ враговъ и его самого спасеть отъ смерти,—что, какъ известно, и исполнилось. По возвращеніи изъ похода въ свою вотчину, князь, исполняя обѣтъ, выстроилъ въ 1617 г. холодную церковь во имя Казанскія Божіей Матери. Вотъ эта-то церковь, пришедшая отъ времени въ ветхость, и была впослѣдствіи перенесена въ Бурцево. Такъ произошло раздѣленіе Суховатовскаго прихода.

Заселеніе мѣстности нынѣшняго Суховатовскаго прихода по времени восходитъ къ очень далекому прошлому, что доказывается между прочимъ давностью возникновенія здѣсь перваго храма.

По сохранившемуся мѣстному преданію, записанному въ 50-хъ годахъ, суховатовскіе старожилы припоминаютъ четыре деревянныхъ церкви, бывшихъ въ ихъ приходѣ. Первая церковь, о которой дѣды и пра-дѣлы нынѣшняго поколѣнія сами слышали отъ своихъ

стариковъ, воздвигнута была въ честь Пресвятая Богородицы съ приделомъ во имя Живоначальная Троицы. Эта церковь стояла въ березовой рощѣ, близъ двухъ сходящихся небольшихъ овраговъ. У алтаря ея росъ кудрявый можжевеловый кустъ. Указывая на него, старики говорили: „здесь была церковь Божія“. Глубокая древность этой церкви опредѣляется слѣдующими обстоятельствами.

Въ 1600 году Господь посѣтилъ ужаснымъ голodomъ между прочими и предѣлы нынѣшняго Балахнинскаго уѣзда, а въ томъ числѣ и приходъ Суховатовскій (тогда уже существовавшій). Народъ плакалъ, стональ и молилъ Бога. И вотъ, говорить преданіе, въ 1601 г. на сукѣ одной сосны явилась икона святителя и Чудотворца Николая. Народъ, умиленный симъ явленіемъ, прибѣгъ къ сему Заступнику и съ крестнымъ ходомъ молился по своимъ селеніяхъ, а на томъ мѣстѣ, где явилась икона святителя Николая, жаряне рѣшили воздвигнуть церковь. Къ тому-же первый вышеупомянутый храмъ къ тому времени пришелъ уже въ ветхость. Черезъ восьмнадцать лѣтъ послѣ явленія иконы, въ 1619 г., примѣрно въ пятидесяти саженяхъ къ западу отъ первой церкви, подлѣ названной сосны, дѣйствительно построена была изъ деревъ рощи другая церковь опять въ честь Покрова Пресвятая Богородицы и Живоначальная Троицы, но прибавленъ былъ третій приделъ во славу новоявленной иконы Святителя и Чудотворца Николая. Медленность въ постройкѣ храма произошла по причинѣ смутнаго времени. До окончательнаго-же построенія нового храма икона Угодника Божія пребывала въ особо устроенной для нея часовнѣ. Съ этого именно времени погостъ начали называть Ни-

кола — Суковатово, а вмѣстѣ съ тѣмъ и самыи приходъ суковатовскій. А прежде сего приходъ по храму имѣвался Покровскій. Съ теченіемъ времени, по мѣрѣ забвенія исторіи погоста Николы-Суковатова и въ соотвѣтствіе песчаной, сухой почвѣ земли, особенно изушенной въ лѣтніе жары, Суковатовскій приходъ переименовали въ Суховатовскій.

Суховатовскіе старожилы 50-хъ г.г. нынѣшняго (XIX) столѣтія застали еще цѣлою эту вторую церковь, хотя и весьма ветхую и вросшую уже въ землю и притомъ нарушенную. Но за нею, почти рядомъ, какъ рассказывали тѣ же старожилы, стояла третья церковь въ честь Воскресенія Господа нашего Іисуса Христа, съ теплымъ приделомъ во имя Святителя и Чудотворца Николая, выстроенная въ 1785 г. изъ краснаго унженскаго лѣса. Эта третья церковь, простоявъ всего одиннадцать лѣтъ, въ 1796 г., въ день Рождества Пресвятая Богородицы, сгорѣла, а съ нею вмѣстѣ сгорѣли и старая нарушенная церковь, и дома священноцерковнослужителей. Въ пламени погибли также и всѣ мѣстныя древности.

Послѣ пожара втеченіе двухъ лѣтъ воздвигнута была четвертая деревянная-же церковь, въ честь Рождества Христова съ теплымъ приделомъ опять во имя Святителя Николая, которая существуетъ и понынѣ.

Такимъ образомъ, если допустить, что первая церковь просуществовала приблизительно полтораста лѣтъ (припомнимъ, что въ самомъ началѣ XVII в., по сохранившимся преданіямъ, въ погостѣ Суховатовѣ, тогда Покровскомъ, была церковь, пришедшая къ тому времени уже въ ветхость), то съ достаточнымъ основаніемъ можно заключить, что первый храмъ въ Суховатовскомъ

приходѣ былъ воздвигнутъ приблизительно во второй половинѣ XV вѣка,—что косвенно подтверждается также давностью заселенія этой мѣстности.

Прямымъ подтвержденіемъ высказаннаго сейчасъ заключенія, находящагося въ полномъ соотвѣтствіи съ общей исторіей этого края, могутъ наконецъ служить два замѣчательные надгробные памятника, сохранившіеся близъ церкви Суховатовской еще въ 50-хъ годахъ. Памятники эти—изъ бѣлаго цѣльнаго камня. На одномъ изъ нихъ, подъ которымъ, по наслуху жителей, погребенъ какой-то помѣщикъ Сущевъ, слова надписи, къ сожалѣнію, изгладились; на другомъ-же, также бѣломъ, съ синеватымъ оттенкомъ, твердомъ камнѣ, вросшемъ въ землю (въ 50-хъ г.г. онъ уже распался на многія части), вверху и внизу довольно искусно были изображены различныя фигуры, а въ серединѣ имѣлась слѣдующая надпись (славянскими буквами): „Лѣта 7050, Сентября 3-го дня. Помяни, Боже, представлennаго раба Андреана Гавріловича мужа Кобякова“. 7050-й годъ отъ сотворенія міра есть 1542-й годъ отъ Рождества Христова. Слѣдовательно, въ это время на мѣстѣ нынѣшняго Суховатовскаго погоста несомнѣнно существовала уже церковь, къ началу XVII в. пришедшая въ ветхость.

Кромѣ упомянутыхъ надгробныхъ памятниковъ, о древности Суховатовскаго прихода свидѣтельствуютъ и такъ называемые въ мѣстномъ населеніи „пустыши“ или „оселки“, на которыхъ нѣкогда были деревни, присанныя къ суховатовскому приходу, какъ-то: Калиново, Медвѣтково, Шишилово, Рылово, Холмъ, Рамянь, Митриха, Мухино, Рыково, Ардымъ, Сѣдиха, Дьяконово, Архутка, Слѣпиха, Поцѣлуиха, Хмѣлево, Лукино,

Козино, Собакино, Чуркино, Полежаево, Бабинка и другія. Жители этихъ оселковъ, существованіе которыхъ подтверждается сохранившимися на ихъ мѣстахъ вещественными памятниками, были вывезены когда-то своими владѣльцами на Низъ, но когда именно это было—мѣстное преданіе объ этомъ давно уже забыто. Нѣкоторыя изъ опустѣвшихъ оселковъ въ послѣдствіи вновь были заселены.

До 1821 г. расколъ въ приходѣ Суховатовскомъ былъ весьма незначителенъ. Съ этого-же времени отъ соблазна, распространяемаго отъ заведенной въ селѣ Городцѣ раскольнической часовни, многіе начали отступать отъ православія.

Теперь раскольниковъ числится 113 чел. муж. пола и 91 жен. пола.

Современное состояніе Суховатовскаго прихода въ другихъ отношеніяхъ слѣдующее.

Храмъ въ честь Рождества Христова, деревянный съ таковою-же колокольнею, холодный, съ теплымъ приделомъ во имя Святителя Николая, построенъ, какъ сказано, въ 1798 году.

Сверхъ того, при дер. Яспевой (по прежнему Весневихѣ) издавна (по преданію съ 1654 г.) существуетъ деревянная часовня во имя св. Тихона, Амаѳунтскаго Чудотворца (жилъ въ V в.). Прежде ко дню памяти сего Святого (16-го Іюня) къ часовнѣ каждогодно стекались многіе богомольцы, а впослѣдствіи наканунѣ этого дня сюда стали приносить иконы и изъ церкви. Но съ распространеніемъ раскола это богоугодное дѣло, къ сожалѣнію, оставлено. Въ 1898 г. часовня сія возобновлена и устроена въ новомъ видѣ иждивеніемъ г. Александрова.

Метрики и исповѣдныя расписи (копіи) имѣются при суховатовскомъ храмѣ съ 1820 года.

Приходъ, какъ сказано въ началѣ, состоитъ, кромъ погоста, изъ 16-ти деревень, изъ которыхъ самыя дальниѧ: Истомино въ 8 вер., и Яснево (бывшая Весневиха) въ 5 вер. (она-же и самая большая: 622 чел. муж. и 714 жен.). Прочія деревни: Алферово, Бабинка, Бабья, Ватагино, Гриденино, Замятинъ, Каданово, Шаруново, Тычинино, Чуркино, Черницыно, Полежаево, Шалимово и Шурлово — находятся почти всѣ на разстояніи 1—2 верстъ отъ церкви.

Прихожанъ 1540 чел. обоего пола.

Причтъ состоитъ изъ священника и псаломщика. Дома для причта общественные. Земли при церкви имѣется: усадебной и селитебной три десятины, пахатной 30 десятинъ, подъ кустарникомъ шесть дес., луговъ нѣть. Землею причтъ частью пользуется самъ, частью отдаетъ въ аренду крестьянамъ за 64 р. въ годъ на причтъ.

Съ 1895 г. выдается пособіе изъ государственного казначейства по 400 р. въ годъ на причтъ.

Неоднократныя пожертвованія на церковь дѣлались крестьяниномъ дер. Черницына Ст. Ник. Кадниковымъ. Онъ-же состоитъ и церковнымъ старостой (съ 1887 г.).

Училище (земское) имѣется только одно — въ дер. Гриденинѣ, открыто въ 1895 г.

A. Тиховъ.

СВЯЩЕННИКЪ

Михаилъ Андреевичъ Боголюбовъ.

(Некрологъ).

29 Февраля сего года, въ 7 часовъ вечера, волею Божиєю тихо скончался, на 62 году жизни, Балахнинскаго уѣзда 2 округа о. Благочинный — села Гордѣевки священникъ Михаилъ Андреевичъ Боголюбовъ.

Почившій о. Михаилъ родился въ 1838 году въ семье священника села Павловского Ардатовскаго уѣзда. Получивъ первоначальное образованіе въ Арзамасскомъ духовномъ училищѣ, онъ поступилъ потомъ въ Нижегородскую Духовную Семинарію, въ которой въ 1860 г. окончилъ полный курсъ ученія. Въ 1861 году Августа 1 дня онъ опредѣленъ былъ учителемъ въ сельское Чернухинское училище Арзамасскаго уѣзда; а 17 Сентября 1863 г. былъ посвященъ во священника на свою родину — въ село Павловское Ардатовскаго уѣзда. Въ Маѣ 1881 года онъ, согласно прошенію, переведенъ былъ въ село Сумки Васильскаго уѣзда, — откуда въ Февралѣ 1897 года — переведенъ въ село Гордѣевку, — где и пребывалъ до самой смерти. Съ 1873 года по 1876 годъ находился въ должности члена Благочинническаго Совета въ 3 округѣ Ардатовскаго уѣзда. Съ 1876 года по 1879 годъ былъ цензоромъ проповѣдей; а съ 1879 г. по 1881 годъ былъ помощникомъ Благочиннаго и слѣдователя. Кромѣ сего онъ съ 1883 года по 1897 годъ занималъ должность законоучителя въ Сумскомъ начальномъ училищѣ и съ 1889 года по 1897 г. — должность завѣдующаго и законоучителя въ открытой его стараниемъ церковно-приходской школѣ — Черемисской, въ де-

ревнѣ Емангашъ. Съ 1881 г. по 1890 годъ проходилъ должность духовника 1-го округа Васильского уѣзда; а съ 1896 года по 1897 годъ—должность наблюдателя церковно-приходскихъ школъ того-же уѣзда. По переходѣ же въ село Гордѣевку былъ законоучителемъ Гордѣевскаго и Ратманихинскаго земскихъ училищъ и завѣдующимъ церковно-приходской Гордѣевской школы. Наконецъ, съ 1890 года по 1897 годъ и съ 1898 года по день смерти проходилъ должность Благочиннаго. За ревностное и полезное служеніе пастырское, а также и за прохожденіе разныхъ должностей онъ въ 1881 году былъ награжденъ бархатною скуфьею; въ 1890 году—камилавкою; въ 1895 году наперснымъ крестомъ, отъ Св. Синода выдаваемымъ; а въ 1899 году удостоенъ ордена св. Анны 3 степени. Кромѣ сего онъ получилъ 3 раза благодарность отъ училищнаго Совѣта Васильскаго уѣзда за успѣшное преподаваніе Закона Божія въ Сумскомъ училищѣ—въ 1886, 1889 и 1894 годахъ; а въ 1896 году отъ Епархіального Начальства.

Какъ пастырь, о. Михаилъ всегда отличался строгимъ исполненіемъ своихъ обязанностей; онъ былъ привѣтливъ со всѣми; наставленія и убѣжденія его были обыкновенно растворяемы любовію и снисходительностію.

Въ 8½ часовъ утра 2 Марта начался рѣдкій благовѣстъ къ литургіи въ Гордѣевскомъ храмѣ, а около 9 часовъ, съ святымъ крестомъ и хоругвями, пять священниковъ, во главѣ съprotoiereemъ Ярмарочнаго собора о. Ioannomъ Яхонтовымъ, совершили выносъ тѣла въ храмъ, при громадномъ стеченіи народа. Литургію совершалъ о. protoiereй Яхонтовъ съ священниками: кладбищенской церкви Нижняго-Новгорода о. Pavломъ Фіалковскимъ, Ближняго Константина о. Василемъ

Голубевымъ и села Гнилицъ Варсонофіемъ Аргентовымъ. Во время литургіи и отпѣванія пѣль любительскій хоръ кладбищенской церкви, подъ руководствомъ псаломщика той же церкви Алексія Голубева. Страйное и умилительное погребальное пѣніе сильно дѣйствовало на души молящихся, вызывая усердную молитву объ усопшемъ пастырѣ; но болѣе умилительно и трогательно было пѣніе самихъ всѣхъ пастырей съ 5 діаконами.

На отпѣваніе почившаго, кромѣ служившихъ литургію, вышли священники: Владимірской церкви о. Николай Виноградовъ; Сормовской заводской церкви о. Павелъ Делекторскій, села Гордѣевки о. Аполлоній Никольскій, кладбищенской церкви Нижняго-Новгорода о. Евгений Постниковъ и села Копосова о. Ioannъ Делекторскій. Предъ отпѣваніемъ, по окончаніи литургіи, было сказано задушевное слово товарищемъ почившаго о. protoiereемъ Яхонтовымъ, во время котораго всѣ присутствовавшіе не могли удержаться отъ слезъ. Во время отпѣванія послѣ 6 пѣсни канона была произнесена рѣчь села Гнилицъ священникомъ о. Варсонофіемъ Аргентовымъ.

Отпѣваніе по положенному чину окончилось въ 2 часа пополудни, послѣ чего гробъ былъ вынесенъ изъ храма и погребальная процессія направилась вокругъ церкви къ могилѣ, въ которой умершій іерей Михаилъ нашелъ себѣ мѣсто вѣчнаго упокоенія.

Миръ праху твоему, достойный и добрый пастырь, и да упокоитъ Господь Богъ душу твою въ селеніи праведныхъ.

Села Гнилицъ священникъ *Варсонофій Аргентовъ*.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Полное собрание сочинений Епископа Антония (ректора Казанской Академии)

въ 3-хъ томахъ.

Въ 1-й томъ вошли проповѣди Преосвященнаго.

Во 2-й томъ вошли статьи догматического содержания и чтенія по пастырскому богословію, каковы: а) Нравственная идея доктрины Пресвятой Троицы,—Значеніе вѣры въ Иисуса Христа, какъ Бога,—Нравственная идея доктрины о Св. Духѣ; б) Письма къ Пастырямъ; Значеніе молитвы пастыря церкви и проч.

Въ 3-й томъ вошли статьи философско-критического содержания (Разборъ религиозно-философскихъ воззрѣній гр. Л. Толстого, Вл. Соловьева, Достоевскаго. Магистерская диссертациѣ автора—О свободѣ воли и нравственной отвѣтственности, и проч.)

Чистая прибыль отъ продажи сочиненій, за покрытиемъ всѣхъ расходовъ по изданію, имѣеть поступить въ пользу „Общества Вспомоществованія недостаточнымъ студентамъ Казанской духовной Академіи“. Цѣна за всѣ три тома 5 руб.; за каждый томъ въ отдельности 2 р.; студентамъ 25% уступки.

Продаются въ редакціи „Православнаго Собесѣдника“ при Казанской духовной Академіи.

ВЫШЛА ЧЕТВЕРТЫМЪ ИЗДАНІЕМЪ КНИГА:

„Сказанія о чудотворныхъ иконахъ Божіей Матери, болѣе извѣстныхъ и особенно чтимыхъ въ средѣ православнаго русскаго народа“. Смоленскъ. Въ 8 д. 124 стр. Составилъ Ив. Сперанскій. Цѣна 25 к., съ пересылкою. Всѣхъ Сказаній 29.

Училищамъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ книжка эта, въ первомъ изданіи, допущена въ библиотеки церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты.

Въ сказаніяхъ собрано все существенно относящееся къ исторіи той или другой описываемой иконы.

При значительной выпискѣ можетъ быть сделана уступка отъ 10% до 15%.

У него же имѣются въ продажѣ сочиненія его:

„Практическіе совѣты воспитанникамъ и воспитанницамъ, окончившимъ курсъ въ церковно-приходскихъ и сельскихъ школахъ“. Изд. 3. Книжка эта Ученымъ Комитетомъ Мин. Н. Просв. допущена въ учительскія библиотеки начальныхъ народныхъ училищъ и въ бесплатныя народныя библиотеки и читальни, а Училищ. Сов. при Св. Синодѣ—въ библиотеки церк.-прих. школъ. 156 стр. въ 16 д. Цѣна 20 коп., съ пересылкою. По отзывамъ рецензентовъ она можетъ быть весьма хорошимъ подаркомъ оканчивающимъ курсъ въ школахъ.

„Очеркъ исторіи Смоленской д. семинаріи и подвѣдомыхъ ей училищъ“, 468+XXXIII стр., цѣна 2 р.

Книга эта, согласно заключенію Учебнаго Комитета, удостоена „почетнаго отзыва“, на основаніи Высочайше

утвержденного Положения о конкурсахъ на преміи
Митр. Моск. Макарія и рекомендована для пріобрѣте-
нія въ библіотеки духовно-учебныхъ заведеній.

Поступило въ продажу изданіе П. П. СОЙКИНА.

Съ требов. обращ. СПБ., Стремянная, № 12.

Карманная справочная книжка

въ 2-хъ частяхъ

для православнаго духовенства
свыше 400 стран.

Часть I—календарная, съ чистыми листками почтовой бумаги
для записи на каждый день, въ мягкомъ коленкоровомъ переплѣтѣ
съ карандашемъ и грифельною доскою.

Часть II—заключаетъ узаконенія, постановленія и разъясненія,
касающіяся приходской практики священника.

Для удобства пользованія книжка снабжена алфавитнымъ
указателемъ.

Цѣна за обѣ части 1 руб. съ пересылкою.

Осталось небольшое количество II-й части Карманной спра-
вочной книжки для православнаго духовенства за первые
два года изданія (1898 и 1899 гг.).

Напечатанныя во II части узаконенія и распоряженія НЕ ВХО-
ДЯТЪ въ „Справочную книжку на 1900 г.“, ТАКЪ КАКЪ ЧАСТЬ II
„Справочной книжки на 1900 г.“ НЕ ЕСТЬ ПЕРЕПЕЧАТКА преды-
дущихъ изданій.

Цѣна II части 50 коп. за каждый годъ.

Русскій для виѣшней торговли Банкъ.

Основной сполна внесенный капиталъ

20.000.000 руб.

Нижегородское Отдѣленіе

(Нижній Базаръ, домъ насл. Шугуровыхъ)

по срочнымъ вкладамъ на годъ

платить **5** процентовъ годовыхъ.

Покупка и продажа Государственной ренты и другихъ
процентныхъ бумагъ производится по цѣнамъ С.-Пе-
тербургской Биржи—безъ взиманія куртажа, или ком-
миссіи.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годнєвъ

СОДЕРЖАНИЕ: Часть официальная. Высочайшия награды.—Высочайшее соизво-
ление на продажу земли.—Изъявленіе благодарности Ея Величества Королевы Элли-
новъ.—Преподаніе благословенія Св. Синода.—Назначенія на должности.—Архипастыр-
ская награды (списокъ).—Объявленіе благодарности Епарх. Начальства.—Перемѣны по
службѣ.—Праздныя иѣста.—Утвержденіе въ должности церковныхъ старостъ.—По-
жертвованіе.—Журналъ съѣзда миссіонеровъ Ниж. епархіи 17 Января 1900 г.—Отъ
Ниж. Епарх. Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества.—Часть неофициаль-
ная.—Рѣчь Преосвященнѣшаго Владимира въ день 25-лѣтнаго юбилея Его служенія
въ Архіерейскомъ санѣ.—Празднованіе юбилея Его Преосвященства.—Общее собраніе
членовъ Братства св. Креста и Комитета Миссіонерскаго Общества.—Приходъ с. Сухо-
ватова Балахн. уѣзда.—Священникъ Михаилъ Андреевичъ Боголюбовъ (†).—Объявленія.

Дозволено цензурой: Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Статск. Сов. Михаилъ Палемовъ.